



区四大班子领导深入德感工业园检查企业安全生产工作

“安全生产月”咨询日集中宣传活动

区应急局负责人率队到企业开展执法检查

## 忠诚担当砥砺前行 全力守护帅乡平安

### ——2023年江津区应急管理工作回眸

2023年，江津区应急管理局深学笃用习近平总书记关于安全生产和自然灾害防治的重要论述精神，坚持人民至上、生命至上，高效统筹安全与发展，主动担当作为，团结砥砺前行，抓实抓细各项工作，全力守护帅乡平安，全区安全生产和自然灾害防治形势持续稳定向好，被市委、市政府表彰为“全市平安建设先进集体”。全市应急管理基层基础建设现场会在江津成功召开。

#### 扛起政治责任 安全生产形势持续稳定

区应急管理局党委始终坚持把党的政治建设放在首位，深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记系列重要讲话精神，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。推动主题教育走深走实，规范党建阵地建设，认真开展“三会一课”和主题党日活动。全年举行支委会29次、党课40次，党委会36次、中心组

集中学习研讨13次、谈心谈话140人次，机关党员到社区开展服务活动210人次、到乡村院坝宣讲11场次，开展职务与职级并行晋升12人，提升了干事创业的精气神。常态化开展廉政教育，切实筑牢廉政“防火墙”。

强化党建统领作用，坚持以党建促业务，以“科技兴安、依法治安、应急保安”为主题，班子成员勠力同心，带领12个综合督查组，常态化开展安全生产

与自然灾害防治综合督查。全体应急干部忠诚担当，砥砺前行，一次次冒严寒逆行，一次次斗酷暑奋战，以坚定的信心、昂扬的斗志、过硬的本领，做实做细安全检查、执法监管、安全值守、应急救援等各项工作，用实际行动践行“对党忠诚、纪律严明、赴汤蹈火、竭诚为民”的训词精神。全区安全生产形势持续稳定。

#### 聚焦专项行动 筑牢全区安全生产防线

2023年，我区深入贯彻落实国务院安全生产“十五条硬措施”，扎实推进重大事故隐患专项排查整治2023行动、火灾防控“除险清患”专项行动，各项监管措施落地落实，全区安全生产形势持续稳定。

区应急管理局作为安全生产牵头部门，切实抓好“安全生产和自然灾害问题清单”管理，对录入清单全部办结。加强危险化学品风险分布信息系统运用，共计录入企业840家、数据61353条。

压实各方责任，建立党政领导安全生产职责和年

度重点工作“两个清单”，建立健全“日、周、月、季”工作督导机制，区安委办共“周报告”49次、调度33次、印发通报15期、督办交办11次、开展督查6次。

聚焦专项行动，严格落实“1+3+9”系列专项整治行动，以落实国务院安全生产“十五条硬措施”为主线，全方位开展重大事故隐患专项排查整治2023行动、火灾防控“除险清患”、城镇燃气油气等3大重点行动，集中力量开展道路交通、建筑施工、旅游景区、大型商业综合体等9项专项整治。全区共排查重

大事故隐患182个，已整改173个，整改率95.1%，在全市重大事故隐患专项排查整治2023行动交叉排查工作中完成较好，获市安委办年度考核加分表扬。

加强安全宣传培训工作，营造安全生产良好舆论氛围。2023年共召开新闻发布会2场，开展集中宣传12场、安全知识“五进”32场、宣传车宣传12场，悬挂标语1066幅、播放视频282片次、发放资料12.8万份、举办专栏415个，媒体宣传162余次，举办各类培训112期、培训5983人。

#### 紧盯自然灾害 应急救援能力稳步提升

充分发挥四大指挥部办公室综合协调职能，有效应对暴雨内涝、江河洪水、地质灾害等问题，抓实抓细防汛抗旱、地质灾害和森林防火等相关工作。

持续提升监测预警能力。建成中小河流和气象灾害监测预警能力提升项目，完成预警响应发布平台智能升级上线，配备公网+370M双模应急通讯装备，纳入区应急指挥调度系统，实现统一指挥、统

一调度。组织开展阶段会商12次、临灾会商60次，点对点“叫应”各镇街、部门132次，发布预警25次，启动应急响应22次。

清单式排查整治风险隐患。全区678个地质灾害隐患点全部纳入群防群测体系；11个防洪重点区域及薄弱环节风险点、8个妨碍河道行洪突出问题、83个山洪灾害风险点、11个小水电站风险点（已消除5处）、12个病险水库全部落实管控措施、责任到人；

排查出森林火灾隐患177起，全面完成整改。

加强灾害防治基础建设。从“人防、物防、技防”三方面狠抓防汛抗旱、森林防火、地灾防治基础建设，结合实际助推村级应急避难场所建设。全市应急管理基层基础建设现场会在江津召开，得到应急管理部综合协调司、市政府有关领导的高度评价，我区冬春自然灾害防治基础建设经验获全市推广。

#### 强化力量建设 锻造应急救援先锋队

强化智慧应急平台建设。打造了平战结合的应急指挥调度中心（值班中心），具备视频会议逐级互通、部门信息共建共享、各级领导坐镇指挥调度的硬件条件。组建全区应急通信网络，加强应急通信保障能力建设。创新利用数字化智能化手段对自储自用柴油风险进行全链条、闭环式预警、管理和处置。

强化应急救援队伍建设。完成12项区级应急救

援预案修编，分两期组织应急救援队伍骨干专业技能培训，整合组建“专常群”应急救援队伍70支、3600余人，全年累计实施救援36次，出动救援设施设备6170台次。

强化应急救援装备建设。建成2162平方米的救援装备物资储备库，投入1320余万元，配备救援装备17104台（套），储备集中安置5000名受灾群众的应急物资。与重庆润通科技有限公司、中建桥梁

有限公司等区内企业签署应急救援合作框架协议。

夯实应急力量，离不开日常演练。一年来，举行江津区2023年地灾山洪疏散演练暨应急干部现场实训，江津区2023年防汛抗旱桌面演练，江津区2023年森林火灾扑救应急演练，汛期水上救援应急演练，机关干部和专业救援队员盲演2次。镇街开展综合应急演练30场次，指导企业开展应急演练305场次。



森林火灾扑救应急演练



开展应急救援演练



2023年6月1日，重庆市专业应急救援江津支队队员在双福城区开展内涝救援

本版图文由吴刚、王秀提供

